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以 “一号检察建议”监督落实为抓手
参与治理体系和治理能力现代化建设

自2018年10月，最高检向教育部发出 “一号检察建议”以来，雨城区检察院以贯彻落实“一号检察建议”为抓手，通过线上信息收集和实地督查实现全扫描、建立一站式办案机制实现精准打击和亲情关爱同步、运用检察建议参与社会治理能力建设、深化普法教育模式提升未成年人保护能力等多项举措，把落实“一号检察建议”作为提升社会治理能力建设的重要切入点，运用监督手段融合社会力量参与未成年人保护，开展创建平安校园建设活动，全面提升未成年人保护的法治保障能力。
一、发挥平台优势，消除校园安全的死角
在落实“一号检察建议”的过程中，针对雨城区山区教学点多、住宿学校多、留守儿童多的特点，通过区院构建的“未成年人指挥中心”平台对涉及校园安全隐患的线索进行全面收集，同时与区教育局成立了联合巡查组，对全区43所中、小学和53所幼儿园、进行了走访督查，将预防关口前移，预防视角全扫描。对发现的学校负责人认识不到位，宣传一号检察建议不到位，安全制度不到位等问题，该院会同区教育局以会代训的方式对全区中小学、幼儿园负责人集中培训，重点从保障学生权益、促进学生发展、引领教师进步、营造安全环境、建设法治学校等方面进行了指导，并要求各校对标自查整改，坚决消除“一号检察建议”落实过程中可能出现的死角和盲区。
二、建立一站式办案机制，将打击与关爱同步
为了全面保障性侵害案件未成年被害人合法权益，区院于2020年4月14日与区公安分局会签了《性侵害未成年人刑事案件提前介入工作实施办法》。该制度旨在对性侵未成年人案件实行介入全覆盖，第一时间介入性侵未成年案件，对案件证据收集、事实认定及法律适用等问题提出检察意见，为案件的审查逮捕、审查起诉做好准备。该制度也是区院构建“未成年人110指挥中心”内容之一，制度运行以来已经提前介入性侵未成年人案件5起，为依法从严从快办理性侵未成年人犯罪案件提供了有力的制度支持，也为进一步推动“一站式”询问救助办案区建设奠定了流程基础。6月17日区院与区公安分局、区司法局、团区委、区妇联会签了《关于建立性侵未成年人刑事案件被害人一站式保护体系的实施意见》。区院以该制度为依据，在西城派出所建成了未成年被害人“一站式”办案区，办案区集询问谈话、心理评测治疗和全程同步录音录像、司法救助等功能，同时毗邻雅安市中医院体检中心将对被害人的身体检查融合为一体。
三、发挥联席制度优势，形成保护未成年人合力
为了建立健全及时发现、依法办理、妥善救助、有效预防侵害未成年人违法犯罪的长效机制，会同公安、教育、民政、团委联合制定的《关于做好预防未成年人遭受侵害工作进一步推进“平安校园”建设的意见》，该制度打破行政部门与司法机关，行政部门与部门之间的信息壁垒，拓展信息来源。根据魏某某强奸案件反映学校在思想道德、法治教育等方面存在的问题，针对学校安保不严、管理松散及学校日常思想教育存在的薄弱环节，先后向雨城区孔坪中学、合江镇中心校发出检察建议，通过综合治理，净化社会环境，铲除危害未成年人身心健康的不良因素，创造未成年人健康成长的良好社会环境。
4、 立足检察职能，积极参与社会治理
区院依托创新的“未成年人110指挥中心”工作机制，
加强与涉及未成年人保护职能的部门沟通配合，积极推动健全事前预防、及时发现、有效处置的各项制度，跟踪监督落实落地。通过办案和调研发现,未成年人进入歌厅、酒吧等娱乐场所等问题严重,未成年人进入娱乐场所饮酒、唱歌、跳舞、游戏引发聚众斗殴、寻衅滋事等刑事案件绝非个案，特别是在办理张某某强奸案中发现，翡翠KTV长期非法招用未成年人从事陪酒等色情业务。针对案件中发现侵害未成年人权益线索及时移交给公安机关，经初查，该KTV非法招用未成年人涉及二十多人， 7月22日，区院对涉嫌组织未成年人进行违反治安管理活动罪的6名犯罪嫌疑人批准逮捕。区院通过发挥法律监督职能督促公安机关对全区KTV、网吧等娱乐场所进行检查；因为文化部门管理的执法权在市级文化部门，针对于娱乐场所经营管理中存在问题将线索移送上级检察院处理。雅安市检察院于2020年8月24日向雅安市文化体育和旅游局发出检察建议，对管理中存在的问题进行督促，促进涉及娱乐场所的管理部门依法行政，维护未成年人的合法权益，用法律监督职能构建未成年人健康成长的社会支持体系，做到办理一案治理一片。
五、让教育者接受再教育，促进保护新升级
区院在深化犯罪预防和普法宣传中，为了大力推行家庭教育指导工作，改善家庭环境，提高监护人的管教能力，区院与区教育局、区妇联、区精神文明办、区关工委举办了以“办好家长学校 凝聚共育合力”为主题的培训会，达到了以培训促教育，以教育促预防，以提高家长的日常教育能力，从而提升孩子的依法防范能力。为了加强对留守儿童、困境儿童等特殊群体的法治宣传和自护教育，增强其自我保护意识，提升自我保护能力。区院与雅安市妇联、关工委、雨城区妇联、关工委开展“科学家教进万家”社区宣讲活动，主要的目的是深入推进未成年人思想道德建设工作，引导广大家长更新家庭教育观念，掌握科学的家庭教育知识和方法，提高家庭教育水平。活动从6月一直持续到11月，实现雨城区范围内的社区全覆盖。
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