荥经县人民检察院
关于开展“大学习、大讨论、大调研”活动总结
按照省委、市委、市院、县委关于开展“大学习、大讨论、大调研”活动的统一安排, 结合检察机关正在开展的学习习近平新时代中国特色社会主义思想大学习大培训活动的要求，以开展“敢作敢为敢担当，真抓真干真落实”的大讨论活动为载体，及时召开会议层层学习传达和动员部署，制定出台活动方案，分解任务表，画出时间表路线图，丰富活动举措，营造良好的舆论氛围，推进检察机关“大学习、大讨论、大调研”活动扎实有效开展。
一、高度重视，强化组织领导
院党组书记、检察长周富林先后召开组织党组会议、检察长办公会专题安排部署我院“大学习、大讨论、大调研”活动。制定《关于开展“大学习、大讨论、大调研”活动实施方案》，明确活动总体要求、主要措施及安排，并成立以党组书记、检察长周富林为组长，其他院领导及中层干部为成员的本院开展“大学习、大讨论、大调研”活动领导小组。按照活动安排，院政治处、党支部牵头具体负责“大学习、大讨论”活动，制定《关于开展“大学习、大讨论”活动的实施方案》；院研究室牵头具体负责“大调研”活动，制定《关于开展“大调研”活动的实施方案》。4月中旬，我院召开动员部署和调研座谈会，并纳入督查督办事项。
二、加强学习，不断提高履职能力
一是开展素能培训。派出4期16人参加市检察院组织的赴厦门大学开展领导干部素能提升培训。积极组织全院干警参加高检院、省院、市院业务轮训、十九大精神轮训、市县政法委政法干警培训班等各类培训。针对入额检察官、检察辅助人员、司法行政人员“三支队伍”不同岗位职责，突出各自重点内容，进行分岗培训学习。二是开展“大学法”活动。将学习宪法放在首位，加强对与检察工作相关的法律法规、与经济社会发展和人民生活密切相关的法律法规、党内法规、司法解释、领导讲话精神等的学习。三是加强政治理论学习。印发《关于开展“大学习、大讨论、大调研”活动学习内容安排》，结合检察夜校、政法大讲堂以及党校等载体，聆听专家、学者对党的十九大精神及习近平总书记系列讲话精神进行全员专题培训解读，领导班子成员带头做党课辅导。
三、专题讨论，激发干事创业热情
党支部以开展“敢作为敢担当 真抓真干真落实”专题讨论活动为契机，先后认真组织开展好了“四个专题大讨论”，即围绕“感恩关怀厚爱、砥砺奋进前行”，“坚持党的领导、坚定政治方向”，“牢记初心使命、忠诚担当履职”，“坚守纪律底线、筑牢廉洁防线”的发言讨论。一是在每次专题大讨论中，明确班子成员、中层干部1—2人作带头主题发言，引导广大干警积极踊跃参与讨论发言，通过参透学习、领会精神，教育引导检察人员进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想统揽检察工作全局，坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，推动中央、省委、市委、市院和县委决策部署在检察机关落地落实。二是全体党员干警在专题学习讨论的基础上，人人都撰写了心得体会，同时在院局域网上开辟了“大学习、大讨论、大调研”活动专栏，建立了专题讨论区和网络资料中心、领导讲话、以及有关信息、文件等栏目，并积极在外网以及其他网络媒体上发布专题讨论动态，便于干警相互学习和促进。三是抓好工作统筹、科学合理安排，把活动中激发出来的干劲用在推动各项检察工作上来，用专题学习讨论成果助推检察工作。目前，共受理公安机关提请审查批捕案件47件57人，审查后批准逮捕40人；共受理各类审查起诉刑事案件82件110人（含上期积存19件30人），提起公诉56件74人。通过行使检察职能，有力地震慑了犯罪，增强了人民群众安全感，维护了社会和谐稳定。
四、深入调研，掌握实情明确方向
一是提前开展调研活动。年初，检察长周富林先后深入各科室开展工作调研，并听取科室工作汇报，研究谋划贯彻落实高检院“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”、省院“大学法”“智慧检务”、 市院“1223”工作思路等工作要求的具体举措，强调抓当前、谋长远，紧紧围绕县委“1443”总体发展思路，正视2017年成绩相对靠后的现状，以拼搏的精神，迎难而上，2018年争取进入全市检察系统第一方阵。二是专门成立调研活动领导小组。成立以党组书记、检察长为组长，其他院领导为副组长、各部门负责人为成员的“大调研”活动领导小组，下设“大调研”活动办公室在研究室，由研究室负责日常工作，并明确一名工作人员专职负责调研材料的收集、报送、信息等工作。印发“大调研”活动实施方案，对调研课题、调研方式及调研进度安排作出明确规定，要求各科室结合实际，立足党委中心工作、集中力量开展调研，务求调研实效。三是结合检察职能选择调研课题。为统筹各科室调研工作开展，由分管检察长把关选定调研课题作为重点课题，并抽调调研骨干开展调研，确保调研质量。截止目前，撰写《检察研究》调研文章13期，被市院采用5篇。
五、加大宣传，营造良好舆论氛围
院政治处制定活动的宣传方案、任务分解表和报送时间表，做到内宣与外宣相结合，新兴媒体与传统媒体相结合，明确做好 “三个结合学习”、“五个宣讲、“四个专题大讨论”、“三个专题培训”、“三类调研”重点工作和经验成效的挖掘上的策划宣传。一是加强内宣。要求各科室积极报送工作信息，由活动领导小组办公室搜集上报活动专刊，向市检察院及县委、政府、人大、政协、政法委等县级相关部门报送，推广好做法、反映新情况。今年撰写“大学习、大讨论、大调研”专刊127期。二是加强外宣。主动加强与媒体衔接，充分利用传统媒体、新媒体、自媒体等加大宣传力度，形成声势，推动学习教育落实到每个党小组、每名检察领导干部和检察人员，营造浓厚学习氛围，全面展现活动实效。目前，已在内网、门户网站、微信公众号设置专栏，LED显示屏滚动播出宣传标语，有关活动信息被市级以上媒体采用100余篇。
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