荥经县人民检察院

“四对照四提升 做忠诚卫士”专题教育小结

——以“1234+创新”工作模式推动专题教育和检察工作两不误两促进
荥经县检察院紧紧围绕“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求，聚焦四个阶段，推出“1234+创新”工作模式，认真落实“四对照四提升 做忠诚卫士”专题教育各项工作任务，不断推动工作创新开展。 
“一张清单”层层压实责任。制定“四对照四提升 做忠诚卫士”专题教育实施方案、任务分解表，明确30余项工作重点、具体内容、责任科室、责任领导及完成时限，提高专题教育的针对性和时效性。院党组成员及科室负责人“瞄准清单”，准确把握时间节点，对照清单分解要素，层层传达要求、逐级落实责任，确保专题教育不流于形式。  

“两个带头”聚焦关键少数。抓住领导班子和中层干部这一关键少数，以上率下，带头学，带头改，充分发挥示范引领作用。坚持党组中心组学习会、专题辅导报告、“三会一课”等制度，领导班子成员主发言、主辅导、主报告，中层干部立足差距、立足思想、立足工作汇报发言，深入学习讨论习近平总书记系列重要讲话精神、治国理政新理念新思想新战略和中央、省、市各级党委关于政法队伍建设的实施意见。要求在“真”字上下功夫，做到“真”学、“真”懂、“真”用，同时强调中层以上干部要先学一步、多学一点、学深一层，坚持“三个率先”，班子成员和中层干部率先整改专题教育中查摆的集中问题、率先整改执法司法过程中的突出问题、率先核查处理违纪违规行为，以关键少数带领全院多数落实整改。

 “三大载体”夯实学习教育。一是举办周五定期定时学习会。举办了5次学习讨论会，就思想认识、业务经验、外出学习体会等进行交流，促使广大干警对标先进找差距、对标职责找不足，对照“四个合格”检视看齐，争做合格党员。二是开展学“身边人”活动。结合学习“全国模范检察官”苏知斌同志先进事迹，注意发现、挖掘、培育、选树在专题教育活动中涌现出来的先进典型，充分利用报刊、广播、电视、互联网、手机报、官方微博等媒体平台，抓好宣传引导，用身边先进感染、教育、引导群众，让广大党员干警学有目标、赶有方向、干有榜样。同时，参观了荥经县看守所，感悟在押人员失去自由的场面，提升干警抵腐定力。截止目前制作专题教育H5两期。三是积极参与市县组织的专题教育活动演讲、诗歌、散文、小说和心得体会等征文以及书法、摄影比赛。要求党组成员和干警围绕专题教育，联系思想及工作选择一个主题撰写一篇不少于2000字的心得体会文章，青年干警每人必须撰写一篇诗歌、散文或小说，并从中挑选了10多份优秀作品上报参评。

“四项措施”确保活动落实。一是注重痕迹管理。要求全院或分组的每次学习、讨论，建立工作台账，收集整理资料，做到活动有方案、学习有记录、整改有清单、成效有佐证。二是抓好工学结合。采取“自主学习为主、集中学习为辅”的方式，每周公布学习内容、每月确定讨论主题，合理安排工作学习时间，两手抓，两不误。三是坚持信息报告。每周向县委政法委、市检察院报送活动开展情况，重大信息及时报送。强化正面宣传，充分利用“两微一端”等新媒体技术，每周至少推送专题教育信息2条，发出检察工作好声音，展示检察队伍好形象。四是加强定期督查。建立党组成员定点联系科室制，及时进行督促和指导，确保学习教育计划落到实处；纪检监察部门认真开展教育督查，对学习不及时、整改措施不到位的，进行通报批评；对不认真履行职责、造成重大影响的，进行严肃处理。
“创新工作”突出特色亮点。一是严厉打击危害生态环境资源犯罪。加强生态环境司法保护是检察机关服务大局的重大举措，检察机关以服务中心工作为切入点，自觉把刑事检察工作放到保护生态环境中去谋划和推进。去年以来共审查批准逮捕危害生态环境资源案件2件2人；提起公诉12件18人；充分运用刑事附带民事诉讼程序，对5件生态环境资源案件提起刑事附带民事诉讼，要求赔偿国家损失300余万元；履行监督职能方面，立案监督1件1人，已判决；通过“两法衔接”，建议移送涉嫌犯罪案件1件。查处职务犯罪方面，查处了生态环境资源领域的渎职犯罪1件。如今年荥经县检察院公诉科在办理县森林公安局移送审查起诉的一起滥伐林木案时，立足审查起诉，认真履行法律监督职能，细致核查证据，对被告人程某某在滥伐林木过程中，对国有林实施盗伐的行为依法予以追诉，最终以滥伐林木、盗伐林木两罪向县法院提起公诉。在审查起诉环节，通过承办人对程某某案件的释法说理，程某某已自愿通过我院上缴国有林木损失，并进行了补栽补种。该案的办理，充分体现了荥经县检察院在打击破坏森林资源犯罪的同时，注重对国家财产损失的挽回，收到了较明显的办案效果。2017年3月，荥经县委书记高富强对荥经县检察院开展生态环境资源检察工作作出批示：“荥经县检察院围绕生态保护和利用，措施得力，惩防并举，有力维护了生态文明建设，工作成效明显，望再接再励，为‘生态荥经，鸽子花都’建设再添新功”。二是加强公益诉讼的力度。全市检察机关全面开展公益诉讼工作推进会后，荥经县检察院高度重视公益诉讼案件线索摸排工作，先后深入到荥经县青华村、青仁村、环境保护局、水务局、严道镇人民政府等地走访摸排线索。通过实地调查取证，发现荥经县严道镇人民政府、荥经县城乡规划建设和住房保障局对辖区内废弃的东方红堰渠周边住户严重污染环境的行为存在未履行法定职责的情形。东方红堰渠周边住户严重污染环境，对周围生态环境造成影响，侵害社会公共利益。我院依法进行了调查。并向上述两单位提出如下检察建议：建议严道镇人民政府、城乡规划建设和住房保障局依法履行相关职责，采取建设污水处理设施及配套管网或者监督检查后责令拆除或者强制拆除等行政处罚，防止进一步污染环境。目前已立案2起公益诉讼案件。三是探索查办新型贿赂犯罪案件。今年我院立案查办了一起通过微信支付方式实施的受贿案件。犯罪嫌疑人杨某某在担任荥经县公安局交警大队协警员负责交警大队处罚室工作期间，违反规定为他人处理交通违章，从中收受贿赂。在查办的杨某某涉嫌受贿案中，虽然涉案金额不大，但行受贿双方一改原始的现金交易方式，转向以 “微信”这一现代科技平台为依托，每一次的请托事项都以微信聊天方式发送，送钱、收钱也都是以“微信红包”“微信转帐”方式实施犯罪。由于杨某某微信红包和微信转账交易极为频繁，加之杨某某通过微信红包和微信转账收受他人贿赂持续时间跨度长，犯罪嫌疑人杨某某虽然对自己涉嫌犯罪的事实供认不讳，但是不能确定收受他人贿赂的准确时间和金额。而通过银行查询到的微信绑定银行卡的交易明细，因无法获取对手信息也不能确定详实的一一对应关系，因而收集微信支付详情成为了关键的定案依据。为了查清杨某某收受他人贿赂的金额，保证办案质量，我院积极探索微信红包及微信转账的资金交易记录数据证据的调取。办案人员多方了解腾讯公司查询程序，通过种种方式确认嫌疑人的微信号，办案人员已奔赴深圳市财付通支付科技有限公司司法数据调取中心，以便调取杨某某微信红包和微信转账资金交易数据，为查办新型贿赂案件进行进一步的探索和尝试。
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