“三个规定”和过问或干预、插手检察办案等

重大事项记录报告工作30问
1.“三个规定”是什么？

2015年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》（简称《领导干部干预插手规定》)；同月，中央政法委印发《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》(简称《内部人员过问规定》)；2015年9月，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部印发《关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交往行为的若干规定》（简称《司法人员接触交往规定》)。以上三个文件统称“三个规定”。

2.《实施办法》是什么？

2019年8月23日，高检院为贯彻落实“三个规定”，印发《关于建立过问或干预、插手检察办案等重大事项记录报告制度的实施办法》（简称《实施办法》）。

3.《工作细则》是什么？

2020年4月9日，高检院为进一步深化落实“三个规定”及《实施办法》，规范过问或干预、插手检察办案等重大事项记录报告工作，印发《关于执行“三个规定”等重大事项记录报告制度若干问题的工作细则》（简称《工作细则》）。

4.“三个规定”之间是什么关系？

“三个规定”各有侧重，互有补充，是一套规范司法机关办案用权的系统性规定。《领导干部干预插手规定》着眼从体制内领导干部层面构建防止干预司法办案的防火墙；《内部人员过问规定》着眼从司法机关内部建立防止干预司法办案的高压线；《司法人员接触交往规定》着眼从司法机关外部角度，对司法办案人员经常接触交往的对象，如当事人、律师、特殊关系人及中介组织的接触交往行为进行规范。“三个规定”规范的范围涵盖司法机关内外、体制内外，全方位立体化对可能影响司法办案人员的外部因素进行规范。

5.“三个规定”与《实施办法》填报要求有什么不同？

“三个规定”和《实施办法》在填报的广度和深度上各有侧重，填报主体、填报对象、填报内容、报送时间均有不同。“三个规定”要求对违反规定的过问或干预、插手案件以及不当接触交往行为进行记录报告；《实施办法》不仅要求对违反规定的过问或干预、插手行为以及不当接触交往要报告，对没有违反规定的过问了解如打听情况、反映情况、转递材料、相关接触交往等也要进行记录报告。“三个规定”实行季报，同时报送上一级检察院和同级政法委；《实施办法》实行月报，仅报送上一级检察院。

6.“三个规定”的记录报告主体指哪些？

“三个规定”的记录报告主体中的检察机关工作人员，是指在编在岗的全体检察干警。

7.《实施办法》记录报告主体指哪些？

《实施办法》的记录报告主体中的检察人员是指检察机关及下属单位从事检察工作的全体在职人员，包括政法专项编制人员、事业编制人员、聘用人员、劳务派遣人员、政府购买服务人员、实习生、挂职借调人员等。

8.“三个规定”记录报告的对象有哪些？

“三个规定”记录报告的对象是领导干部和司法机关内部工作人员以及当事人、律师、特殊关系人、中介组织。

9.《实施办法》记录报告的对象有哪些？

《实施办法》记录报告对象不仅包括“三个规定”记录报告的对象，还包括同学、亲属、熟人、战友等。

10.“三个规定”中需要填报的内容有哪些？

“三个规定”中需要填报的内容，仅指在司法办案中违反规定有过问或干预、插手检察办案，以及与当事人、律师、特殊关系人、中介组织不当接触交往的情形。

11.《实施办法》需要填报的内容有哪些？

《实施办法》所需填报的内容，不仅包括检察机关的司法办案，还有干部选拔任用、项目安排、工程建设、监督执纪等方面。

12.哪些情形属于“三个规定”中“过问案件”？

（一）在线索核查、立案、侦查、审查起诉、审判、执行等环节为案件当事人请托说情的；

（二）邀请办案人员私下会见案件当事人或其辩护人、诉讼代理人、近亲属以及其他与案件有利害关系的人的；

（三）违反规定为案件当事人或其辩护人、诉讼代理人、亲属转递涉案材料的；

（四）违反规定为案件当事人或其辩护人、诉讼代理人、亲属打探案情、通风报信的；

（五）其他影响司法人员依法公正处理案件的行为。

13.如何理解“实施办法”中的“过问“？

《实施办法》中“过问了解”的行为，既可能是合法正当的，也可能构成不当或违法，只有“干预”“插手”才是违纪违法。

14.“三个规定”中的“干预司法活动、插手具体案件处理”如何界定？

（一）在线索核查、立案、侦查、审查起诉、审判、执行等环节为案件当事人请托说情的;

（二）要求办案人员或办案单位负责人私下会见案件当事人或其辩护人、诉讼代理人、近亲属以及其他与案件有利害关系的人的;

（三）授意、纵容身边工作人员或者亲属为案件当事人请托说情的;

（四）为了地方利益或者部门利益，以听取汇报、开协调会、发文件等形式，超越职权对案件处理提出倾向性意见或者具体要求的;

（五）其他违法干预司法活动、妨碍司法公正的行为。

15.“三个规定”中“不当接触交往”具体指哪些？
（一）泄露司法机关办案工作秘密或者其他依法依规不得泄露的情况；

（二）为当事人推荐、介绍诉讼代理人、辩护人、或者为律师、中介组织介绍案件，要求、建议或者暗示当事人更换符合代理条件的律师；

（三）接受当事人、律师、特殊关系人、中介组织请客送礼或者其他利益；

（四）向当事人、律师、特殊关系人、中介组织借款、租借房屋，借用交通工具、通讯工具或者其他物品；

（五）在委托评估、拍卖等活动中徇私舞弊，与相关中介组织和人员恶意串通、弄虚作假、违规操作等行为；

（六）司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织的其他不正当接触交往行为。

16.对于过问了解检察办案等重大事项的行为，一时难以判定是否违反相关纪律规定的，如何处理？

承办人员对于过问了解检察办案等重大事项的行为，一时难以判定是否违反相关纪律规定的，或者对本单位以外人员过问或干预、插手检察办案等重大事项的，均应当记录在案。

17.过问或干预、插手检察办案等重大事项的行为有哪些？

（一）在司法办案中，直接或者请托他人过问案情，转递涉案材料，打招呼说情，或者干预、插手具体案件处理的；

（二）在干部选拔任用中，直接或者请托他人过问酝酿动议、民主推荐、组织考察、讨论决定干部等情况，谋求关照，或者干预、插手干部选拔任用的；

（三）在项目安排、工程建设中，直接或者请托他人过问有关项目、工程的投资决策、承发包、资金使用、物资采购等情况，要求提供便利，或者干预、插手项目安排、工程建设的；

（四）在监督执纪中，直接或者请托他人过问内部监督、巡视巡察和信访受理、线索处置、初核立案、性质认定、审查调查组组成等情况，帮助被审查人传递材料、信息，或者施加影响干预的；

（五）其他过问或干预、插手检察办案等重大事项的情形。

18.不需要填报的情形有哪些？

（一）领导干部在主管或分管工作范围内通过正常工作程序收到群众来信、舆情信息后作出批示的；

（二）领导干部在主管或分管工作范围内对反映检察机关的情况和问题要求核查和反馈的；

（三）人大代表、政协委员通过正常渠道交办转办的案件。

（四）履行法定职责向承办人了解正在办理的重大事项有关情况或提出指导性意见，或者案件当事人、律师等依法向承办人了解案件相关情况的。

19.人大代表、政协委员等因履行法定职责需要，向承办人员了解正在办理的重大事项有关情况的，或者对正在办理的重大事项提出指导性意见的案件如何记录报告？

人大代表、政协委员通过正常渠道正常程序交办转办的案件不需要记录报告。但是如果人大代表、政协委员未通过正常渠道正常程序直接交办给院领导或检察人员的，要进行记录报告。因履行法定职责需要提出的过问了解，应当依照法律程序或工作程序正式提出，仅以口头或者短信、微信、电话等形式私下提出的，由承案人员作为日常工作记录在案后，依程序办理。

20.检察人员在案件办理过程中因不明情况或者其他原因在非工作时间或非工作场所接触当事人、律师、特殊关系人、中介组织的，如何报告？

应当在三日内向本单位纪检监察部门、检务督察部门报告有关情况。

21.检察人员遇有打探了解检察办案等重大事项的，而没有理会、没有照办，或予以拒绝等情况，是否需要记录报告？

要如实记录报告，即“全程留痕，有据可查”。

22.对于有填报事项的《记录表》，如何进行报送？

检察人员遇有过问或干预、插手检察办案等重大事项行为，应当及时填写《记录表》，密封后向部门主要负责人报告填报件数，无需报告填报的具体内容。各部门指定专人汇总本部门上个月填报情况，每月3日前将密封的《记录表》报本院检务督察部门。检察人员认为填报内容重大、敏感，或者涉及所在部门主要负责人等情况的，可径直向本院检务督察部门直至最高人民检察院检务督察局报告。对径直报告的检察人员情况，应当严格保密。

23.对于“零报告”的，如何处理？

对于“零报告”的，检察人员在《记录表》填报人栏目处填写“无此类情况”，交所在部门留存备查。

24.下级检察院检务督察部门如何上报重大事项记录报告？

下级人民检察院检务督察部门每月3日前，汇总统计本级院及所属院重大事项记录报告情况，形成《过问或干预、插手检察办案等重大事项及相关接触交往行为情况统计表》，经分管领导审签后，将上个月的重大事项记录报告《统计表》报送上一级检察院检务督察部门。

25.对于漏报、忘报或者未及时补报的重大事项，如何处理？

检察人员漏报的，可在当月月报告以后的三个月内进行补报，并作出说明。三个月后补报的，视为未及时记录报告。检察人员因违纪违法案件查处后，同时属于违反“三个规定”而没有报告的，当事人、单位都要及时报告或补报。

26.对于《记录表》，如何进行保管？

对于有情况的《记录表》，由检务督察部门专人保管，落实保密管理要求，连同统计表、分析报告等材料长期留存。

对于无情况的《记录表》，由检察人员所在部门进行保管。

检察人员填写的《记录表》，非因工作需要，未经批准，任何人不得查阅、复制、摘抄。

27.因工作需要，确需调阅《记录表》的手续有哪些？
（一）查阅本院院领导填写的《记录表》，以及记录报告内容涉及本院院领导和外单位主要领导干部的，由检察长审批；

（二）查阅本院内设部门负责人填写的《记录表》，且记录报告内容不涉及本院院领导和外单位主要领导干部的，由分管检务督察部门院领导审批；

（三）查阅本院其他人员填写的《记录表》，且记录报告内容不涉及本院内设部门负责人以上领导干部和外单位领导干部的，由检务督察部门负责人审批。

28.检务督察部门如何对重大事项填报情况进行监督？

检务督察部门每年对本院检察人员填报的《记录表》按照不低于10%的比例，开展随机抽查。上级院检务督察部门每年应对下级院组织开展一次专项督察，及时发现问题，督促执行。上级人民检察院每月向下级人民检察院通报本地区检察办案等重大事项记录报告情况。必要时，可向社会公开通报。

29.按照“三个规定”和《实施办法》，对于没有全面如实记录的检察人员，如何追责？

发现检察人员未记录或未如实记录的，采取约谈、批评教育、责令改正等措施；有两次以上不记录或者不如实记录情形的，根据其性质和程度，依照党纪、政务或检纪等规定给予纪律处分；构成违纪违法的，依纪依法追究责任。如：《检察人员纪律处分条例》第九十七条规定：对领导干部违规干预司法办案活动的、司法机关内部人员过问案件，两次以上不记录或者不如实记录的，给予警告或者记过处分；情节严重的，给予记大过处分。有关领导授意不记录或者不如实记录的，依纪依法追究领导责任。

保管人员违反工作纪律和保密纪律，因故意或重大过失造成失泄密的，或者未经审批程序私自调阅《记录表》的，依据相关规定严肃追究责任。

30.对如实记录过问或干预、插手重大事项情况的承办人员进行打击报复的，如何处理？

对如实记录过问或干预、插手重大事项情况的承办人员进行打击报复的，依照党纪、政务或检纪等规定给予党纪政务处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

