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雨城区检察院召开落实省院第三巡察组反馈意见整改工作专题民主生活会

按照四川省人民检察院《关于印发<关于巡察雅安市雨城区人民检察院党组的反馈意见>的通知》（川检巡发[2020]7号）要求，9月21日下午，雨城区人民检察院召开落实省院第三巡察反馈意见整改工作专题民主生活会，会议由院党组书记、检察长陶涛主持，全体领导班子成员参加会议。雅安市检察院检察委员会专职委员刘劲松、区委巡察办副主任焦爱艺、雅安市检察院检务督察部三级调研员刘奇、区委政法委政治部主任刘飞一行到会指导。

会议通报了省院党组第三巡察组巡察区院的反馈意见，区院落实省院党组第三巡察组巡察整改工作推进情况及巡察整改专题民主生活会前期准备工作情况。陶涛同志代表院党组班子对照检查发言，紧扣省院第三巡察组巡察反馈指出的问题和提出的建议，主动认领、照单全收，举一反三，深入查摆3个方面11项具体问题，深刻剖析产生问题的原因，从切实提高政治站位，切实扛起管党治党政治责任，沉下身子做事等方面明确努力方向和改进整改的措施。

陶涛同志带头进行个人检视剖析，深入查摆差距，提出改进措施，实事求是地进行了自我批评，并主动接受批评，为班子成员做出了表率；随后，其他院领导依次认真做对照检查，逐一开展深刻的自我批评，并诚恳地接受每位班子成员的批评，同时就批评意见进行表态，真正做到把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，见人见事见思想，谈问题不回避、找差距不护短、查根源不遮丑，为整改工作打下良好的思想基础。

区委巡察办副主任焦爱艺对区院此次专题民主生活会给予了充分肯定，她强调巡察作为巡视向基层的延伸和拓展，具有相同的政治要求，区检察院要认真抓好问题整改，建章立制，形成长效机制，全力确保良好的政治生态的形成。

区委政法委政治部主任刘飞在点评中，对区院领导班子提出了五点建议：一是从严从实抓好问题整改。二是坚持不懈加强思想政治建设。三是切实扛起全面从严治党“两个责任”。四是持之以恒严肃党内政治生活。五是凝心聚力推动各项工作落实。

市院联系区院领导、雅安市检察院检察委员会专职委员刘劲松充分肯定了区院此次专题民主生活会。他指出，区院此次专题民主生活会会前准备相当充分，班子及班子成员的检视剖析直面问题，画像准确、符合自身实际，互评一针见血、辣味十足，达到了预期目的，是一次高质量的民主生活会。同时，刘专委对区院班子提出三点建议：一是进一步提高认识，举一反三，从另一角度看待自身存在的问题，切实找准问题，端正态度，静下来认真整改，切实做好巡察整改“后半篇文章”，推动工作更上一个台阶。二是要以此次民主生活会为契机，再找问题、再提措施，自加压力，把制约工作发展中的一些问题找出来，相互融通，善于运用法治思维、法治智慧解决案件中碰到的疑难问题，更好地服务大局，体现为民情怀、体现检察工作的政治性。三是要增强团结、协作。班子成员既要抓主责主业，也要相互协作，相互配合，找准方式方法，抓住重点，以更高的目标和要求来思考工作，进一步推动区院检察工作再创佳绩。

最后，党组书记陶涛代表党组班子作了三点表态发言：一是要进一步提高政治站位，担负起政治责任。巡察工作是管党治党的利剑，班子成员要发挥带头作用，坚持问题导向、结果导向，坚定不移地抓好整改责任，推动工作见实效。二是要进一步提高认识，增强责任感和紧迫感，把整改的“后半篇文章”抓实抓好，以钉钉子精神，一个事情一个事情地落实好，对查摆出来的问题做到件件有结果、件件有回音，为明年政法队伍教育整顿工作的开展打下基础。三是要在整改过程中，立查立改、边查边改，抓实各项检察工作，充分运用整改成果以强有力的政治自觉、法治自觉、检察自觉为中心工作服好务，切实做好“六稳”工作全面落实“六保”任务，为雨城经济社会发展提供强有力的司法保障。
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