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关于疫情防控期间切实加强

民营企业服务保障的意见

    为深入贯彻习近平总书记关于坚决打赢疫情防控阻击战的重要指示精神，全面落实中央、省市区委和上级检察院关于做好疫情防控工作的决策部署，严厉打击各类刑事犯罪，全力维护经济社会稳定，保障民营企业有序复工复产，助推民营经济平稳健康发展，营造良好法治营商环境。结合检察实际，提出如下实施意见：

    一、严厉打击疫情防控期间涉企犯罪，营造良好法治环境。
加强与市场监督管理、卫生药监等行政执法部门联络配合，及时掌握涉及哄抬物价、牟取暴利等严重扰乱市场秩序以及销售伪劣防控药品、器械及其他疫情防控材料等社会危害性严重的犯罪行为，对构成犯罪的依法快捕快诉，从重处罚，维护社会稳定，保障企业权益。依法从严从重打击以盗窃、诈骗、侵占等方式侵害民营企业财物的犯罪，以寻衅滋事、聚众扰乱、破坏生产经营等方式扰乱民营企业正常生产经营秩序的犯罪，努力增强疫情防控期间民营企业的安全感。

    二、对疫情防控期间涉企犯罪案件，及时介入引导侦查。

对涉企犯罪案件，依法提前介入，引导侦查取证，严格区分经济纠纷与经济犯罪的界限，确保办案质量和效果。已采取羁押强制措施的，应以有利于疫情防控为原则，依法动态开展羁押必要性审查。依法保障企业合法财产，严格区分违法犯罪所得与企业合法财产，对不涉案的企业财产，一律不得查封、扣押、冻结，已查封、扣押、冻结的，依法通知公安机关解除，依法保障企业合法财产权益及疫情防控工作的正常开展。

三、对已经受理的涉疫情防控相关企业的案件，建立绿色通道。
准确把握涉民企犯罪刑事法律政策标准，利用12309检察服务热线、微信公众号等检务平台，及时回应企业司法需求。充分发挥疫情应急联络员的沟通、协调作用，符合速裁程序和简易程序的案件，指定专人受理、流转、办理案件，提升办案效率，把对涉案企业生产经营的影响降到最低限度。
四、认真落实宽严相济的刑事司法政策及认罪认罚从宽制度。
办理涉民营企业案件时，既要严格依法追究违法犯罪行为的刑事责任，又要宽严相济落实好认罪认罚从宽制度，依法支持民营企业发展。特别是对于生产防护服、口罩等重点防控物资的企业人员涉及犯罪时，符合从宽处理条件的，从宽；可捕可不捕的，不捕；可诉可不诉的，不诉。切实保障民营企业正常生产经营活动，最大限度减少司法办案对疫情防控的影响。

五、参与疫情防控期间社会综合治理，帮助企业复工复产。
将疫情防控和服务保障企业复工复产作为当前保障民营经济健康发展的“重中之重”。加强与工商联的联系，及时了解复工企业情况，完善疫情防控期间检企联系方式。充分利用现代科学技术手段，依托微信、12309服务热线等平台，及时开展与企业刑事司法保护有关的普法宣传工作。积极延伸检察职能，结合司法办案制发综合治理检察建议，推动企业及有关行政管理部门有效堵塞漏洞，完善防控措施。

六、充分发挥公益诉讼检察职能，积极开展源头防控。
尤其对野生动物保护、生鲜及肉类检疫、医疗卫生用品供应等领域发现的监管漏洞，应及时向监管单位提出检察建议，促进完善相关治理措施。涉及执法对象系民营企业的，应以防疫工作需要、保民生、保稳定的工作大局出发，在严打严控同时，兼顾防疫物资供应和企业生存发展等问题，合理、审慎开展行政执法活动。从平等保护民营企业角度出发，努力发现并建议执法单位对民营企业轻微的苗头性问题积极作为，正确引导。

七、加强多部门协作，加大疫情期间司法服务力度。

积极立足办案为民营企业提供法律服务，高度关注因疫情防控可能引发的合同纠纷、劳资纠纷、融资纠纷等，拓展民事检察信息渠道，加强工作研判，审慎提出检察监督意见，努力营造法治化营商环境。对因疫情原因可能导致的民营企业刑事申诉案件及涉法涉诉信访，加强与公安、法院、司法行政等相关单位的沟通，依法妥善处理、积极化解涉及民营企业的矛盾纠纷，防止长期无理缠诉影响企业正常生产经营秩序。推动建立民营企业司法保护典型案例发布机制，以案释法，帮助民营企业完善内部管理和风险防控机制，提高企业生产经营法治化水平和风险防控能力，切实增强企业的司法获得感。
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