
汉检党〔2022〕4号

中共汉源县人民检察院党组

关于印发《汉源县人民检察院“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动方案》的通知

全院各部门：

经院党组同意，现将《汉源县人民检察院“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动方案》印发，各部门要坚持以“五破五立” “六个坚决做到”为引领，紧盯五个方面突出问题，主动查摆，坚决整改，长效整治，激励全体干警奋进新征程、担当新使命、实现新跨越。

                      中共汉源县人民检察院党组

                          2022年2月28日

汉源县人民检察院

“转作风、树新风、作表率、抓落实”

专项行动方案

2022年是党的二十大和省第十二次党代会召开之年，是实施“十四五”规划承上启下之年，为深入贯彻市第五次党代会和县第十五次党代会精神，全面落实雅安市“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动工作要求，激励全体检察干警发扬“讲政治、顾大局，敢担当、善作为，重实干、强执行，勇拼搏、争一流”的汉源精神，实干担当、积极作为，夯实建设“阳光康养城、宜居新汉源”支撑，为实现建设全市均衡发展的典范、可持续发展的典范和高质量发展的典范阶段性目标贡献检察力量。按照市委、县委决定，从2022年2月至8月重点在全院干警中开展“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动。现制定如下方案。

总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，全面贯彻落实省委十一届十次全会、市委四届十二次全会、市第五次党代会和县第十五次党代会、县委十五届三次全会精神，按照习近平总书记关于增强“八项本领”、提升“七种能力”和加强作风建设的重大要求，结合推进党史学习教育常态化长效化，以“五破五立” “六个坚决做到”为引领，聚焦观念大更新、能力大提升、作风大转变，突出目标导向、问题导向、结果导向，强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼，以新作风展现新风尚、以大担当成就大事业、以抓落实推动大发展，推动形成“解放思想、提升能力、锤炼作风、实干立身、勇争一流”干事创业氛围，以良好的党风政风和工作作风，为建设“阳光康养城、宜居新汉源”提供坚强保障，以优异成绩和崭新气象迎接党的二十大胜利召开。

    二、工作重点

重点整治“思想解放不到位、能力欠缺不提升、作风转变不彻底、担当实干不主动、一流目标不争创”五个方面突出问题，示范带动全体检察干警奋进新征程、担当新使命、实现新跨越。

（一）重点整治思想解放不到位的问题。主要整治改革意识不强、眼界不宽，墨守成规、按部就班，工作循规蹈矩的“僵化型”检察人员；习惯走老路、讲老话、唱老调，认条条框框不认发展需要，瞻前顾后、亦步亦趋，对新理念新形势视而不见、充耳不闻的“守旧型”检察人员；学习先进经验做法唯唯诺诺，一味等政策、等文件，对“既要依法依规，又要打破常规”理解得不深不透，不会用、不敢用的“消极型”检察人员。

    （二）重点整治能力欠缺不提升的问题。主要整治处事不够干练、思考不够全面，面对困难、压力力不从心，工作全盘筹划不够谨慎周密，不会不善抓工作，长期打不开局面，服务效能低下等能力欠缺的“弱化型”检察人员；缺乏系统思维，从上到下全面掌握情况少，坐井观天、固步自封，全局谋划能力弱的“封闭型”检察人员；长期吃知识储备的“老本”，不学习新事物、新知识、新技术、新方法，缺乏向上攀登的勇气和持之以恒学习精神的“自我型”检察人员；干工作我行我素，集大智推动工作能力弱，团队作用发挥不理想，看不到与先进单位、先进个人的差距，自我陶醉、自视甚高的“自满型”检察人员。

    （三）重点整治作风转变不彻底的问题。主要整治吃拿卡要，冷硬横推、新官不理旧账、新人不理旧事的“梗阻型”检察人员；搞“一言堂”，工作脱离实际、违反规定乱决策、乱拍板、乱作为，出了问题不解决、不报告的“三拍型”检察人员；对待工作挑三拣四，挖空心思上推下卸，复杂工作能躲则躲，矛盾困难能避则避，出工不出力，在编不在岗、在岗不干事，撸起袖子“一边看”的“太极型”检察人员；不重实效重包装，工作刚开始就急于造“典型”、制“盆景”、出“经验”，弄虚作假、虚报瞒报、遮掩问题，搞形式、走过场的“走秀型”检察人员；精神萎靡不振、遇事装聋作哑，对群众反映问题无动于衷、消极应付的“打盹型”检察人员；迟到早退不在岗，上班或开会开小差、玩手机、打瞌睡，办事拖沓、敷衍塞责，“当一天和尚撞一天钟”的“散漫型”检察人员；对待群众口大气粗、趾高气扬，凶狠跋扈、高高在上，漠视群众利益的“官僚型”检察人员。

    （四）重点整治担当实干不主动的问题。主要整治内生动力不足、责任心不强，在其位不谋其政、不担其责的“塞责型”干部；贯彻落实上级决策部署打折扣、搞变通，口号喊得震天响、行动起来轻飘飘的“说唱型”检察人员；当“甩手掌柜”，嘴上说得多，实际行动少，擅讲“给我冲”，不讲“跟我干”的“比划型”检察人员；缺乏正确的政绩观，想问题、作决策、办事情不从实际出发，搞华而不实、劳民伤财的“政绩工程”“形象工程”的“功利型”检察人员；不担当、不作为，没有冲劲、没有干劲，躺着不动的“划水型”检察人员；过多考虑个人得失，瞻前顾后，明哲保身，决策怕担责、落实怕出错的“撞钟型”检察人员；一到艰苦岗位就想回轻松部门，挖空心思找靠山、架天线，跑官要官，编织个人关系网，千方百计谋求他人关照的“攀附型”检察人员。

    （五）重点整治一流目标不争创的问题。主要整治缺乏“逢一必争、逢冠必夺，不做第一、便做唯一”的拼争意识，工作只求过得去、不求过得硬，自我要求不严、工作标准不高，工作长期排名靠后仍“心安理得”的“佛系型”检察人员；不思进取、不敢创新，过度谨慎、畏首畏尾、不敢出头露面，面对新情况新问题新矛盾束手无策，没有先例不敢干事的“鸵鸟型”检察人员；只知道埋头干事，不知道抬头看路，不沟通、不请示、不汇报，不了解本部门本行业创先争优目标任务，不能靶向施策的“迷茫型”检察人员。

三、工作措施

（一）开展动员部署。各部门要按照党组工作安排，及时进行动员部署，细化制定本部门具体措施，通过开展集中学习研讨、观看警示教育片、旁听职务犯罪案件庭审等方式，将“边学习、边查摆、边整改、边总结”贯穿始终、一体推动，形成县、院、部门同向，步调一致抓落实的工作局面。（完成时限：2022年2月）

（二）加强能力提升。各部门、各支部要加强学习型党组织建设，充分发挥党建引领作用，建立长效学习机制，强化理论武装。政治部要规范党组中心组学习，丰富学习内容，创新学习方式，不断提升党员领导干部的政治理论水平；要加强检察人员日常教育管理，分层级分领域深化检察人员培训，通过“走出去”与“引进来”相结合的方式，整合优质培训资源，不断提升干部能力素质，着力打造“服务宽、思路宽、胸襟宽”的“三宽”检察人员。同时，要加大干部培养选拔、轮岗交流、挂职锻炼力度，加强优秀年轻干部和专业化人才储备。（完成时限：长期坚持）

    （三）主动查摆问题。各部门要聚焦工作重点，坚持问题导向，采取下沉走访调研、征集群众意见建议、畅通举报渠道、召开组织生活会等方式，广泛收集上级领导、管理服务对象、干部群众对检察人员在“转作风、树新风、作表率、抓落实”方面的意见建议，形成问题清单，逐项提出整改措施，明确整改时限。各部门至少收集2个群众最不满意的作风问题，以点带面改出实效、改出责任担当。收集的问题清单（附件2）于4月10日前经分管领导签字后将纸质档、电子档报送专项行动领导小组办公室（政治部）。（完成时限：2022年4月）

    （四）办好民生实事。各部门要结合党史学习教育“我为群众办实事”活动，明确年度民生实事，并突出重点解决1至2件关系群众切身利益的事，通过召开座谈会、“法律顾问”进基层、微信公众号、微信群、公示公开栏等途径及时公布办理情况。办理民生实事台账（附件3）于7月20日前经分管领导签字后将纸质档、电子档报送专项行动领导小组办公室（政治部）。（完成时限：2022年7月）

    （五）开展调研整治。由政治部牵头，结合整治形式主义官僚主义、纠治享乐主义奢靡之风、转变作风优化营商环境调研整治，坚持调研在前、整治在后，直接奔着问题去，一个问题一个问题纠治，通过暗访一批、发现一批、处理一批、曝光一批、回访一批“五个一批”形式，持续保持强有力的警示震慑。（完成时限：长期坚持）

（六）巩固整治成果。各部门要认真总结本部门“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动工作开展情况，于2022年8月15日前形成工作报告经分管领导签字后将纸质档、电子档报送专项行动领导小组办公室（政治部）。要坚持当下改与长久立相结合，针对专项行动中发现的突出问题、共性问题，建章立制、堵塞漏洞，及时提炼专项行动中的好经验、好做法，转化为改进工作作风的有力举措，固化形成一批制度成果，推动作风建设常态长效。要把县委、院党组各项决策部署落地落实情况作为检验专项行动成效的最大标准，以“转作风、树新风、作表率、抓落实”的实效助推汉源经济社会、检察工作高质量发展。（完成时限：2022年8月）

    四、工作要求

    （一）加强组织领导。成立“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动工作领导小组，领导小组办公室设在政治部，下设4个工作组，具体负责专项行动的统筹协调和组织实施。党组书记是第一责任人，对专项行动负总责。牵头部门结合自身实际，制定细化实施方案，明确目标责任举措，加强具体组织和指导。

    （二）强化宣传引导。由政治部、办公室牵头，充分利用广播、电视、“大美汉源”APP、微博、微信等媒介，设置专项行动工作专栏，多维度宣传工作成效、报道正面事迹、曝光反面典型，并全程跟踪制作专题片。各部门每月需报送开展专项行动、为民办实事信息2篇

    （三）全程跟踪督促。由领导小组办公室牵头，全面了解掌握、持续跟踪督促民生实事办理情况。同时，组建一支由各大部负责人组成的联合检查组，适时对专项行动开展情况进行抽查，对敷衍应付、搞形式、走过场的严肃处理，及时通报曝光典型问题。

    （四）逗硬考核问效。由院绩效办牵头，将本次专项行动及部门作风建设情况纳入2022年度各部门绩效工作考核。由绩效办、政治部牵头，将考核情况与部门和个人评先评优挂钩，对先进典型优先评先评优、提拔重用、晋升职级，对反面典型予以通报、及时调整岗位，树立能者上、庸者让、劣者下的选人用人导向。

附件：1.汉源县人民检察院“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动领导小组成员名单及职责分工

2.汉源县人民检察院“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动收集问题清单

3.汉源县人民检察院“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动办理民生实事台账

附件1.

汉源县人民检察院

“转作风、树新风、作表率、抓落实”

专项行动领导小组成员名单及职责分工

    一、领导小组

    组  长：吴  涛    党组书记、检察长

副组长：张树敏    党组副书记、副检察长

            刘佳栋    副检察长
            柳丽娅    党组成员、副检察长
            赵  珍    党组成员、派驻九襄检察室主任        

            李炳军    党组成员

            曾春强    党组成员、派驻纪检监察组组长

            张小川    党组成员、政治部主任

            马乾林    检察委员会专职委员

            陈万康    检察委员会专职委员

    成  员：李  敏    派驻工业园区检察室主任

            郭可可    办公室主任

            代吏蓉    第一检察部主任

            冉静煜    第二检察部主任

            黄雨兰    第三党支部书记、第三检察部主任

领导小组办公室设在政治部，办公室主任由张小川同志兼任，副主任由郭可可同志兼任，成员为张信、黄媛、何培、李娜、黄凌梅。领导小组办公室下设综合协调组、能力提升组、宣传舆论组、督查问责组四个工作组，具体负责“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动统筹协调及有关日常事务。

    二、职责分工

    （一）综合协调组
    组  长：张树敏（兼）
副组长：张小川（兼）
        郭可可
    职  责：负责统筹领导小组办公室日常工作，抓好工作协调；负责建立日常沟通、定期会商、集中研判机制，及时收集、梳理、汇总、通报工作开展情况。

    （二）能力提升组
    组  长：张小川（兼）
副组长：张  信

职  责：负责组织实施专题培训、调研学习，不断提高党员领导干部综合素质和驾驭工作的能力水平，打造一支本领过硬、素质过硬、能打硬仗的干部队伍。

    （三）宣传舆论组
    组  长：张小川（兼）
    副组长：郭可可
    职  责：负责“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动期间新闻宣传和舆论引导工作，充分发挥宣传舆论导向作用，加大正面典型宣传和反面典型曝光力度，营造“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动的浓厚氛围。

    （四）督查问责组
    组  长：曾春强（兼）
副组长：赵  珍（兼）
        张小川（兼）
职  责：负责“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动期间明察暗访、督促指导等工作，受理专项行动期间有关干部作风等问题群众来信来访工作，及时处置有关问题线索。全院“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动抽调2至3人组成工作专班，工作领导小组办公室及各工作组人员如有变动，由承担相应责任职责的人员递补，并报领导小组办公室备案，不再另行发文。

附件2.
汉源县人民检察院

“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动收集问题清单
填报部门：                                   填报时间：
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附件3.
汉源县人民检察院

“转作风、树新风、作表率、抓落实”专项行动办理民生实事台账

填报部门：                                   填报时间：       
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