雅安市人民检察院

雅检发政〔2022〕9号

雅安市人民检察院

关于表扬2021年度全市检察机关

先进集体和先进个人的通报
各县（区）院、市院各部门：
一年来，全市检察机关在市委和省检察院的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚持以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉，扎实落实中央《意见》部署要求，以钉钉子的精神，紧紧围绕全市工作大局，切实履行检察职能，做好主责主业，坚持为大局服务，聚焦经济高质量发展，为建设川藏铁路第一城、绿色发展示范市贡献检察力量，提供了有力的司法保障，各项检察工作取得明显成效，雅安检察工作实现新的突破，继续保持全省检察机关第一方阵。在这一年里，全体检察干警凝心聚力、干事创业、奋勇拼搏，涌现出一批担当有为、进取务实的先进集体和个人。

为激励全体干警新时代新担当新作为，营造争先创优的良好氛围，经市院党组研究，决定对荥经县院等15个集体和刘星等25名个人，以及23个争先创优成绩突出的集体予以通报表扬。

市院号召，全市检察机关和检察人员向他们学习。希望受到奖励和表扬的先进集体和个人以“高站位、促发展、勤为民、强监督、提素质、严作风、固基础”工作思路为指引，全面履行“四大检察”职能，以“保持全省一流方阵、进入全国一流行列”为奋斗目标，以更加奋发有为、开拓进取的精神状态，扎实推动各项工作有序进行，创造新的更好工作业绩，以优异成绩迎接党的二十大和省第十二次党代会胜利召开。
附件：1.2021年度先进集体和个人名单

      2.争先创优成绩突出的集体名单
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附件1

2021年度先进集体和个人名单
一、先进集体和个人

（一）先进集体（6个）

荥经县人民检察院

名山区人民检察院

雨城区人民检察院

雅安市人民检察院第一检察部
雅安市人民检察院第二检察部
雅安市人民检察院政治部
先进个人（11人）

刘  星  荥经县人民检察院第一检察部副主任
舒开敏  名山区人民检察院第三检察部主任
张成功  雨城区人民检察院第一检察部副主任

王  静  芦山县人民检察院办公室主任、政治部副主任
武毓明  汉源县人民检察院第一检察部四级高级检察官
赵黎明  天全县人民检察院第三检察部主任
羊荣磊  石棉县人民检察院第一检察部副主任

余  伟  宝兴县人民检察院党组成员、政治部主任

邓  柳  雅安市人民检察院第一检察部五级书记员
王妤妤  雅安市人民检察院第二检察部主任
张  辉  雅安市人民检察院政治部副主任
二、成绩优良的集体和个人

（一）成绩优良集体（9个）

芦山县人民检察院

汉源县人民检察院

天全县人民检察院

雅安市人民检察院第四检察部

雅安市人民检察院第三检察部

雅安市人民检察院第六检察部

雅安市人民检察院第五检察部

雅安市人民检察院办公室

雅安市人民检察院机关党委办公室

（二）成绩优良个人（14人）

赵  磊  荥经县人民检察院第三检察部干警
张  智  名山区人民检察院第一检察部副主任
范泽世  雨城区人民检察院第二检察部副主任

邹  勇  芦山县人民检察院党组成员、副检察长
冉静煜  汉源县人民检察院第二检察部主任
甘朝松  天全县人民检察院第一检察部副主任
安国祥  石棉县人民检察院第一检察部四级检察官助理
杨恩卉  宝兴县人民检察院第一检察部干警

赵  健  雅安市人民检察院第四检察部五级检察官助理
张志勇  雅安市人民检察院第三检察部副主任
吴  彤  雅安市人民检察院第六检察部主任
陈  波  雅安市人民检察院第五检察部四级高级检察官
张  璇  雅安市人民检察院办公室副主任
樊钰菡  雅安市人民检察院机关党委办公室副主任
附件2

争先创优成绩突出的集体

（共23个）

雨城区院（审判监督工作成效显著）

名山区院（以创新引领，加强与企业合作，建立《“蔚蓝净空”检航协作实施办法》；创新实施“1+2+3”“双减”模式，推进未成年人保护社会治理；探索“司法救助+社会救助”茶都模式，不断加大乡村振兴领域司法救助力度）

    天全县院（积极争创全国节约型机关、省级卫生单位等一系列荣誉，完成基层检察院项目建设，信息获得张军检察长、黄强省长批示）

    芦山县院（大熊猫国家公园生态环境检察办案团队）

    宝兴县院（大熊猫国家公园建设公益诉讼先进集体）
    荥经县院（大熊猫国家公园涉环资案件办案团队）

    汉源县院（全面深化行政检察监督，牵头制定《关于共同推进行政争议实质性化解工作意见》，被省院评为“促进行政争议实质性化解优秀组织单位”）

    石棉县院（“雅西明珠·熊猫家园”公益诉讼检察品牌）

    市院第一检察部（被省院确定为全省唯一开展“降低审前羁押率”试点工作市级检察院，开展试点工作成效明显，全省检察机关试点工作现场交流会在雅安召开，在会上作经验交流。荣获“雅安市青年文明号”称号）
    市院第二检察部（三年来禁毒工作成绩显著，全省检察机关唯一获评省委禁毒委三年禁毒人民战争成绩突出集体、全省禁毒宣传教育先进集体两项殊荣单位；建立刑事判决裁定一体化交叉审查机制成效明显，全年提抗率达12.24‰位列全省第一）

    市院第三检察部(办理重大职务犯罪案件推动反腐败工作成效显著，建立加强出庭公诉能力建设机制被全省推广）

    市院第四检察部（全省率先规范化开展社区矫正巡回检察工作，被省检察院确定为涉民营企业社区矫正对象外出管理法律监督试点地区，4件社区矫正监督案件被省院五部作为典型案例、优秀案例刊发，经验被省院全省推广并推荐为创新项目，做法受到全国政协副秘书长刘家强肯定批示）

市检察院第五检察部（创建行政检察监督案件异地协作办案机制，促进行政争议实质性化解工作。2021年雅安市院被省院评为行政争议实质性化解优秀组织单位，办理的黄某案被评为全省检察机关行政争议实质性化解优秀案件）
市院第六检察部（建立大熊猫国家公园公益保护协作机制。该项工作围绕“天府之肺、生态雅安”和绿色发展示范市建设，创新区域性大熊猫公益司法保护模式，被列为市院社会治理现代化试点工作省级重点创新项目）

市院第七检察部（开展未成年人案件巡回办理工作，统一集中办理未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼案件，获省院可定并确定为全省首批未成年人检察业务统一集中办理重点示范单）

    市院第八检察部（2021年雅安控申“治重化积”工作成效显著，上级院交办案件全部按要求化解。一人被省检察院评为先进个人）
市院办公室（信息工作连续三年位列全省第一方阵被省院办公室通报表扬，多篇信息被中办、高检院采用）

市院法律政策研究室（率先在辖区创新试点推广开展检委会委员集体学习及委员履职考评工作，着力提高委员履职能力及检委会议事决策能力，获省院肯定，成效显著）
市院计划财务装备部（在全市机关建设中着力探索以信息化手段促进机关管理的规范化，努力打造机关闭环式管理，在逐步推进雅安市检察机关智慧园区建设中作了大量工作，走在了全市前列）

市院技术信息部（按照中央、省委、市委关于实施安可替代工程总体部署和相关要求，提前谋划，真替真用，全面完成全市检察机关安可替代任务，成绩突出，作为安可替代单位代表在全市安可替代工程任务验收会上作交流发言）
市院机关党委办公室（牵头创建成功省级最佳精神文明单位，脱贫攻坚获市委帮扶工作先进）

市院检务督察部（推动“三个规定”及重大事项填报工作成绩显著，多次受到省院通报表扬，受到中央督导组肯定）

市院政法队伍教育整顿领导小组办公室（圆满完成各项任务，成绩突出）

                                               

雅安市人民检察院办公室                     2022年3月11日印发
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