砥砺前行不忘初心 做忠诚卫士
 雅安市人民检察院机关党委 樊钰菡

古语云，不忘初心，方得始终。意思是只有不忘记自己最初的想法和动机，才能有始有终地去追求信仰、完成梦想。

共产党员的初心，是起点时心怀的承诺与信念，是党旗下庄严许下的诤诤誓言，是融入血脉的全心全意为人民服务的不变宗旨。共产党员不忘初心，就要求我们每一名共产党员要有自己的原则，有自己的信仰，有自己的价值追求，有自己的目标宗旨。只有不忘初心，时刻牢记为人民服务，秉持公仆情怀，才能使党的事业行稳致远。

斗转星移，沧桑巨变。随着世情国情党情的深刻变化，一些党员干部的初心常常被遗忘，正如诗人纪伯伦在《先知》里说的，“我们已经走得很远，以至于忘记了为什么出发”。习近平总书记在建党纪念大会上作了重要讲话，深情回顾了我党团结带领全国各族人民所走过的革命、建设和改革的波澜壮阔的历史进程，充分肯定了我党为实现中华民族伟大复兴的中国梦所作出的杰出贡献，深刻阐述了未来中国应对各种风险挑战所必须牢牢把握的八个方面要求，是引领中国特色社会主义事业不断发展的重要纲领性文献。习近平总书记指出：面向未来，面对挑战，全党同志一定要不忘初心、继续前进。全省检察机关开展“四对照四提升做忠诚卫士”，就是要求我们要以习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略为遵循和指引，全面贯彻省第十一次党代会精神，紧密结合推进“两学一做”学习教育常态化制度化，认真落实新形势下依法治国、从严治党的要求，牢牢把握“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”，坚守初心，砥砺前行，知行合一，切实解决好从检“为什么、做什么、怎么做”等思想深处的问题，以当前正在做的事情为中心，把我们正在做的事情做实做精，脚踏实地，真学实做，为检察事业科学发展尽绵薄之力。

坚持初心，执着指导思想承诺不动摇。不忘初心，方得始终。马克思主义信仰、共产主义远大理想是中国共产党人的初心，激励着一代代共产党人前赴后继。习近平总书记强调不忘初心，就是让我们永远保持建党时中国共产党人的信仰和追求，永远保持对人民的赤子之心。理想信念高于天，无论我们走得多远，都不能忘记走过的路；无论我们走到多么光辉的未来，都不能忘记为什么出发，不能忘记根植于人民的根本政治立场。坚守初心才能不畏浮云遮望眼，才能不迷失方向。在“四对照四提升做忠诚卫士”教育工作中，要更加坚定自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚持党对检察工作的绝对领导不动摇。既然我们选择了从事检察职业，就要始终坚守检察职业道德，立检为公，司法为民，清正廉洁。我们的信仰不能因时间的流逝而淡漠，不能因年龄的增长而动摇，从检之路要经常想一想面对党旗时的誓言，想一想从业之初的理想信念，想一想自己的工作职责和肩负的使命责任，想一想距离党员先进性和纯洁性的差距。
坚持初心，执着根本宗旨承诺不动摇。人民是我们党的生命之根、力量之源、胜利之本。党来自人民、代表人民，人民哺育了党，支持着党。全心全意为人民服务，是我们党的根本宗旨，我们要时刻不忘党的根本宗旨，牢固树立以人民为中心的发展思想，加强宗旨意识和群众观念教育，深入剖析查找自身问题，始终把人民放在最高位置，坚持群众路线，强化公仆意，坚持立党为公、执政为民，真心做到权为民所用，情为民所系，利为民所谋，以为民务实清廉的实际行动，为伟大的社会主义事业奋斗终生。
坚持初心，执着伟大的“中国梦”不动摇。我们党从小到大，由弱变强，领导全国各族人民，历经千锤百炼，不断开拓创新推动历史前进；我们党领导全国各族人民经过艰苦卓越的斗争，从根本上改变了一穷二白的落后面貌，巍然屹立于历史潮流前列；我们党继往开来，激流勇进，致力于中华民族伟大复兴“中国梦”。全体共产党员只有不忘党的光荣历史，不忘入党初心，并为此而骄傲，为之而自豪，才能坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，进一步增加对党的事业的信心，坚定不移的永远跟党走。
坚持初心，执着党的光荣传统不动摇。艰苦奋斗是中国共产党在长期革命斗争中形成的优良传统，也是共产党人的政治本色，是我党同人民群众密切联系的一个法宝。特别是改革开放以来，我国经济实力不断增强，人民生活水平不断提高，但我们决不能沉醉于改革的成绩之中，盲目乐观，不能忘记党的光荣传统和共产党人的本色。在今天统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，全力推进全面建成小康社会进程，不断把实现“两个一百年”奋斗目标的关键时期，更需要我们坚持不懈地艰苦奋斗，清醒地认识肩负的历史重任，清醒地认识难得的机遇和严峻的挑战，继承和发扬党的优良传统和作风，作好长期艰苦奋斗的思想准备，以对党和人民高度负责的态度，不图虚功、干出实绩、做出实效，报效祖国。

坚持初心，执着干事创业热情不动摇。共产党是用来为人民服务和为人民谋利益的。党员领导要有一颗胸怀大局、干事创业、矢志奋斗的心，有一种把工作当事业来干、把单位当家来建的精神，有立足岗位、扎实工作、尽心尽责的实际行动。面对事业发展中的坎坷与挫折、迷茫和诱惑，认准最初的方向，持之以恒，不断追求；党员干部要自觉向先进模范看齐，艰苦奋斗、淡泊名利，不存非分之想，不计个人得失，将更多的心思和精力用在为人民服务上，用自己的实际行动，谱写开拓创新、干事创业的赞歌。

  坚持初心，执着知行合一方法不动摇。知是基础，行是关键，真知笃行最重要。我们要结合“四对照四提升做忠诚卫士”，深化“两学一做”学习教育，坚持以学促做，深刻习近平总书记讲话总结的我们党紧紧依靠人民为中华民族作出的“三个伟大历史贡献”、实现的“三个伟大飞跃”，深刻理解讲话揭示的“三个历史告诉我们”、“三个必须长期坚持、永不动摇”的历史规律，按照习近平总书记“不忘初心、继续前进”八个方面的要求，坚守信仰不动摇，永葆忠诚不变色，始终同人民心连心，做共和国的忠诚卫士。把理想信念内化为实实在在的行动，把讲话精神内化为解决实际问题、推动检察工作发展的动力。要突出问题导向，经常检视工作中的问题和不足，经常反思从检初心是否发生了偏移，经常对照与先进典型的差距，坚持立行立改，以抓铁有痕、踏实留印的劲头，充分履行打击、监督、教育、预防、保护等检察职责，更好运用法治思维和法治方式服务保障社会主义市场经济、民主政治、先进文化、生态文明、和谐社会建设，为实现中国梦、检察梦添砖加瓦。
